

善意的传导

乘上公交
“游赵州”

□ 刘彬

立春这天的傍晚,天空突然飘起了小雪。

我正规整手边的卷宗,电话响起。是一个不久前调解结案的被告从重庆打来的问候电话。

该案的原被告曾在武汉市武昌区法院审理的一起买卖合同纠纷案件中分别作为被告和证人参加诉讼。武昌区法院的判决书写了足足有35页,武汉市中级人民法院的维持判决同样是洋洋洒洒的35页。后原被告因后续买卖纠纷起诉到新乐市人民法院。案件涉及多个合同和多方当事人,各个合同当事人之间形成多角连环债务关系,法律关系颇为复杂。

站在当事人的角度,谁也想

尽快解决问题,不想诉讼缠身。我们三人审判团队商议,能否通过调解的方式,实质性化解这个环环纠纷?

于是在反复阅卷,多次与原被告电话沟通,找准争议焦点,做了大量细致周到的庭前准备工作后,审判团队通过面对面、背靠背的方式,与原被告进行多轮沟通。功夫不负有心人,最终案件当庭调解成功。

来自山西的原告激动地搓着双手说:“没想到案件能这么快顺利解决,我们抓紧去宾馆退房,今天还能赶回家。感谢法院的高效公正!”

重庆的被告也抢着说:“是啊是啊,感谢法官。今后有法律问题希望能向您请教。新乐天气虽

然寒冷,但法官的工作让人感觉心里暖暖的。”

我想在案件承办过程中,法官和当事人通过善意传导彼此温暖着。

为一处执行查封的房产,一名原告和三名被告经过执行异议、执行异议之诉的一审、二审,然后再审后发回重审。一审期间对装修合同及收条形成时间先后进行了3次鉴定。案件前前后后历时6年,发回重审后回归原初诉讼状态。

面对厚厚的卷宗以及疲惫而又情绪激动的当事人,如何让他们早日摆脱诉累,回归正常的生活轨道?办案团队在摸清原被告周边社会关系的基础上,整合各种社会资源,运用亲情、友情、乡

情等不厌其烦地进行了数十次调解,更改十几次调解方案。经过山穷水尽的不懈坚持后,临近春节,终于迎来了柳暗花明的双赢调解结果。

“感谢法官的不懈付出,要不然这官司还不知道打到什么时候才算了。”原告一边作出感谢的手势,一边说。

“今年终于可以过个畅快年了。为这个案子,6年都没有心思好好过年了。”被告用力晃动着法官的手说。

临近中午,审判团队三个人脚步轻快地走过办公楼和审判楼之间的连廊,灿烂的阳光穿过落地玻璃窗洒满全身,暖暖的。

(作者单位:新乐市人民法院)

下车后,我见到了等候的朋友。两人便一起走进寺院内,虽是大年初一,但有不少为家人祈福的游客。在寺院内游玩一段时间后,我们便又乘上公交车,前往石塔去吃当地的小吃。石塔羊杂汤以及薛家油酥烧饼是当地比较出名的特色,可能是由于过年的原因,两家都没有开门营业,我和朋友也因此感到遗憾,随后便乘公交前往终点站——赵州桥景区。

抵达赵州桥以后,游客熙熙攘攘,道路两旁还有各种各样的小吃摊,中心广场上“戚家军战鼓”也在激昂表演。步入景区,耳熟能详的民间歌曲《小放牛》一直在耳边循环,“赵州桥来鲁班修,玉石栏杆圣人留……”赵州桥作为当今世界上现存最早、最好的石拱桥,距今已经有1400多年的历史……”听完当地导游讲解关于赵州桥的历史之后,不由地产生一种对古人智慧的敬佩之情。在园区内游玩至傍晚时分,打算继续乘公交车返回市区时发现,返程的游客已经在公交车站牌前排起了长队……

此次“游赵州”让我感受到了老家县城这几年的发展和变化,更加深层次地了解独属于它的传统文化以及历史底蕴。随着公交车的开通,赵县县城与外界联系更加方便,更加密切,也使更多外地人走进我的家乡,了解我的家乡,去体验赵县独特的历史底韵和风土人情。

光影的魅力

□ 赵增强

除夕开元寺的钟声已经渐渐远离,天上的月亮也渐渐盈凸,不知不觉这个春节即将过去。华灯初上,清风楼下灯火辉煌,仿古街上的游人们纷纷走入这片灯光闪烁的区域,期待着一场别开生面的光影秀表演。

“开城门,迎宾……”清风楼下中央舞台上,一位气宇轩昂的“将军”话音刚落,只见清风楼墙体上,一条灯带幻化成的金色巨龙,凌空腾跃,随后,以隋朝建立起的邢州至元朝郭守敬取得伟大科学成就为历史主线,运用现代科技手段,将光影、音乐、动画等元素巧妙结合,让历史文化与现代气息完美融合,为观众带来了一场穿越时空的视听盛宴。

从空中看清风楼的夜景格外迷人,流光溢彩的灯光,

使古城楼阁俊俏秀丽,璀璨的灯光点缀着古老的城楼,宛如一幅立体的历史画卷。在这光影秀中,人们感受着现代与古老的碰撞,忽而忽今,光影中的每一帧都是一个故事,每一幕都是一段历史。

有龙飞,就会有凤舞。在清风楼光影秀演出的同时,七里河南岸的东头码头,一只体型庞大的“火凤凰”伴随着阵阵凤鸣声,回荡着七里河的夜空,炫丽的火红色尾羽,完美的体态,无不彰显着鸟中之王的威仪。

凤凰飞过,身后铁花飞溅,一勺勺滚烫的铁水在打铁花师傅的击打下升腾至空中。铁花飞溅如同金丝构成的花雨,又仿若流星飞泻,在夜空中划过一道美丽的弧线,与河面上的倒影相互辉映,仿佛是一幅浪漫的画卷。

细观打铁花,只见匠人

们各持一只浆形木板停留半空,待对面站立的另一搭档抛出一勺圆圆滚滚的红色铁水时,负责击打铁花的师傅顺势用浆形木板迎上去,“砰”的一声,铁水被打散到空中,瞬间,火花四溅,犹如盛开的花朵,每一朵都散发着独特的光芒。那些火花在空中飞舞,将整个夜空装点得如梦如幻。

光影的魅力,为这座城市注入了无穷的生机和活力,是一场对城市魅力的完美呈现;铁花的绽放,是对生活的庆祝和美好生活的向往,是对历史文化的传承与创新。让我们用心去感受千年古城的文化魅力,用情去诠释光与火的无声故事,因为它们承载着城市的记忆与情感,也启迪着我们对生活的思考与感悟。

(作者单位:邢台市信都区人民法院)

新春
“家庭座谈会”

□ 张怀平

人们都说现在的生活好了,天天像过年,觉得过年没啥新鲜感了。而我,还是喜欢过年。

每年春节,在唐山的大女儿一家回来过年。二女儿一家也在农历大年初二到家。一家人聚在一起,那种浓浓的氛围、绵绵的亲情,让人倍感快乐与幸福。

全家人欢聚一堂,除精心安排好年夜饭外,还进行一场“家庭座谈会”。座谈会上,每人各自说说生活中的点点滴滴。

大女儿说:“作为一名幼儿园老师,对孩子们必须有耐心、有爱心,还要有时时放心不下、时时牵挂的责任心。一年来工作苦中有乐,看到孩子们都健康成长,成天‘老师、老师’地喊你,总觉得一年所有的付出都值。”

二女儿说:“在乡镇工作压力大,与群众打交道既要讲方式方法,也要讲做事的温度,一切为了群众满意……”

大姑爷说:“一年中风

风雨雨干货拉拉,感觉钱挣不好挣,活儿不好找,但为了生活,钱多钱少都得去挣,挣不了大钱儿,小钱儿也得捡。”

大外甥说:“得了‘三好学生’的奖状,感觉挺光荣,新的一年里要更加努力,争取进入班级前五名。”

我说:“过去一年收获不少,加入了唐山市作家协会,圆了从小的‘作家梦’,还获评唐山市文明标兵,为学校的孩子们上法治课,心里特别高兴。”

全家人畅所欲言,说如意的,不如意的,说顺心的,不顺心的,然后互相之间鼓励、祝福,既是“家庭座谈会”,也是一场心灵上的盛宴。

一年中,家庭成员中每个人都在扮演着自己的角色,都有每个人的风采,工作生活都不易,但都顶住了各自的压力,活出了自我。新的一年,希望他们都有新的计划,朝着自个儿的目标,去努力、去追求,为家庭、为国家多作贡献!

雪中觅食

边振文 摄

(作者单位:康保县公安局)

奋斗从检路

□ 王蕾

清晨的阳光洒进检察院,照耀着猎猎飘扬的旗帜,照亮每一个忙碌的身影,见证着各项工作有条不紊地推进。

“各小组校验一下自己组的案卡,有问题的及时修改。”“这个案子明天到期,抓紧时间再核对一遍审查报告。”“下午两点咱们召开检察官联席会,商讨最近的疑难案件,各检察官准备好汇报材料。”……我在检察院一天的工作,就这样紧张但和谐的工作氛围中,拉开了序幕。

五年前的我带着对检察工作无限的敬畏和畅想进入双滦区人民检察院第一检察部。工作的每一天,我都能感受到各项工作无一不在践行爱民之心,恪守为民之责。源源不断的案件逐件依法办理,繁繁复复的文书逐人按时送达,层层叠叠的卷宗逐页仔细审查,密密麻麻的笔录逐份比对归纳,千千万万的问题逐个耐心解答。检察

干警从不因案件多而敷衍塞责,也从不因卷宗厚而抵触退缩,用毅力和执着守护公平和正义。五年的时光犹如白驹过隙,我已记不清制发了多少份文书、去过了多少次看守所、完成了多少字的审查报告、加过多长时间的班,只记得罪恶得到审判时内心的畅快,只记得被害人权益得到保障后那感谢的目光……

犹记得在协助办理一起侵害未成年人犯罪案件时,由于侦查机关调取的客观证据较少,嫌疑人小光的供述与被害人小可的陈述差别较大,小光在检察机关讯问时又出现了翻供情况,审查过程一度出现僵局。“既然双方说的话有矛盾,那就让客观证据说话。”检察官立即联系侦查人员,出具书面补充侦查提纲,补充调取案发现场监控、小可的日记本、小光的从业情况和前科劣迹情况等客观证据数条,将当事人双方笔录内容对照案发时的监控录像进行比对;查阅案发前后小可的日记内容,分析小可的主观心态

和认识程度,排除诬告陷害可能。检察官通过梳理各证人对小可案发后各项表现的描述,分析在案各项客观证据,构建了以小可的陈述为主的证据体系。最终,经审查认定小光具有犯罪事实并向法院提起公诉,法院对小光作出有罪判决。

嫌疑人得到法律制裁并不代表案结事了,小可内心的创伤、未来的求学之路、家庭经济条件困难的问题依旧亟须解决。检察官对小可进行心理疏导,缓解了小可紧张、焦虑的情绪。同时又委托心理咨询师对小可进行心理测评,增进了小可的判断与选择能力,促使其走出心理阴影。小可家境贫寒,为降低案件对小可家庭经济的负面影响,检察官为小可申请了司法救助,帮助小可走出困境。为保障小可继续接受义务教育的权利,检察官多方协调,帮助联系学校、递交小可信息材料,最终,在检察官的帮助下,小可顺利走出了案后阴影,开启了新的生活。小可及其父母脸上洋溢的笑容是

一切辛苦工作最好的回报。

防之于未萌,治之于未乱。如何提升群众防范不法侵害意识,推进法治社会建设?普法宣传是所有问题的关键所在。在这五年里,我们检察官步入一所所校园、踏入一个个村庄、社区,带来一堂又一堂生动具体的法治课程。线下宣传如火如荼开展,线上普法更是不遑多让。为使普法宣传覆盖更广,检察官制作了多部主题宣传微视频、微动漫,联合教体局、妇联、团委、宣传部等多家单位部门共同利用多媒体宣传途径,让群众能够时刻感受到法律的温暖和力量。

春夏秋冬天上云,风霜雨雪脚下路。选择了从检的道路,就要担得起党的信任和人民的重托。新的蓝图已经徐徐展开,此时芳华待灼,势必砥砺深耕,用青春践行“立检为公、执法为民”的誓言,用对党和人民的无限忠诚铸就不朽检魂。

(作者单位:承德市双滦区人民检察院)